

梅林村全貌(资料图片)

■文/记者 龚洁 摄/记者 范方斌 唐柯 丁毅

一直以来,萧山人敢抢潮头鱼、敢喝头口水,始终走在时代的最前沿,是当之无愧的弄潮儿、先行者。特别是改革开放以来,萧山探索改革促富、产业致富、城乡共富,实现了从农业县向 大都市强区的跨越。当下的萧山,正加速推进2022年杭州亚运会、长三角一体化发展、自贸区建设等大事件大战略大项目,创造性系统性落实浙江高质量发展建设共同富裕示范区各项目 标任务,聚焦省里提出的"七个先行示范",高质量打造新时代共同富裕新标杆,奋力当好全市领头雁、成为全省排头兵、争做全国先行者。

相信,我们脚下的这片土地有能力、有基础率先走出促进全体人民共同富裕之路,率先变梦想为现实。

# 一组数据说"共富"百姓口袋"鼓"起来

先来看一组数据:2021年,萧山城 镇居民人均可支配收入达75935元,同 比增长8.5%;农村居民人均可支配收 入达46657元,同比增长9.5%。农村 居民人均可支配收入增速高于城镇1.0 个百分点,连续13年实现农村居民收 入增速赶超城镇,城乡居民收入比值 1.63,优于全国平均水平。

从全市排名看,全体居民人均可支 配收入在四区三县市中仍保持第1位。 从收入来源看,居民四项收入全面增长, 主要呈现"两快两稳"结构特点,即经营 净收入、财产净收入保持两位数增长,工 资性收入、转移净收入平稳增长。

从改革开放之初,红山农场、万向、 航民村走在前的萧山"三面红旗",到如 今踏上"亚运"的浪潮,历史、现实和未

来是相通的,站在历史的深厚基础上推 进"共同富裕",萧山更坚定地走向未

高质量打造新时代共同富裕新标 杆,对于普通市民来说,在家庭"钱包" 鼓起来的基础上,也有了更多对美好生 活的追求。期待着"以人为本",推动更 多低收入人群迈入中等收入群体行列, 着力扩大中等收入群体规模;期待着政 策向农村、基层、相对欠发达地区倾斜, 向困难群众倾斜;期待着在更高水平上 实现幼有所育、学有所教、劳有所得、病 有所医、老有所养、住有所居、弱有所 扶:期待着促进人民精神生活共同富 裕,促进人的全面发展……共同富裕, 让群众的期待落在身边的实事中,也将 期待落在实实在在的居民收入中。

# 一个未来乡村展"共富" 城乡区域协调发展"先行者"



衙前镇凤凰村村级数字驾驶舱(资料图片)

"没想到未来,率先来到了我们身 边。"家住瓜沥镇梅林村的老徐,如今逢 人便聊家乡的新变化。沥青村路户户 直通、新式别墅连片林立、门前花园摇 曳生姿,村里还有乡村图书馆、幼儿园, "诗与远方"就在家门口,引得城里人都 来打卡。

打造新时代共同富裕新标杆,"未 来乡村"成为先行者。这里,以人本化、 生态化、数字化为建设方向,以原乡人、 归乡人、新乡人为建设主体,通过造场 景、造邻里和造产业,打造未来产业、风 貌、文化、邻里、健康、低碳、交通、智慧、 治理等九大场景,集成"美丽乡村+数字 乡村+共富乡村+人文乡村+善治乡村" 建设,着力构建引领数字生活体验、呈现 未来元素、彰显江南韵味的乡村新社区。

全新的乡村,不仅是推进城乡区域 协调发展的先行示范,更为土生土长的 梅林村村民带来全新的"未来生活"。 在数字跑道上跑跑步,消耗的卡路里就



凤凰社区健康微诊室(资料图片)

会实时出现在大屏幕上;在家测量血 压,数据会实时上传到云端,家庭医生 可直接查看老人的健康数据,及时做出 诊断;家里宠物走丢了,一键发布,即可 让所有村民帮忙寻找……"说实话,这 样的生活场景,我们以前想都不敢想。" 今年60岁的老陈道出了很多村民的心 声,"农村的生活也能现代化!"

眼下,梅林村以数字基建、数字生 活、数字治理、数字产业、公共服务等五 大集成为抓手,架构打造了"6+10+50" 的梅林数字驾驶舱,并发布了全省首个 村级共同富裕指标体系,从经济富裕、 服务优质、文化先进、生态宜居、社会和 谐等五个维度进行分类评价,让共富变 为可视化的数据。

"共富看得见,幸福摸得到,为全省 振兴乡村产业、深化数字改革、创新基 层治理、探索共同富裕提供了梅林实践 经验。"这样的未来乡村,到2024年,萧 山力争要在全区打造19个。



瓜沥镇东恩村的紫色步行道(资料图片)

扫一扫二维码

查看更多内容

# 共同富

### 5年前的G20峰会极大地改善 了萧山的城乡面貌,助推了城市国际 化,扩大了知名度和美誉度。2022

-座城盼"共富"城市让生活更美好

的精彩亮相,于萧山城市发展而言, 更是具有里程碑意义的大事。 如今,筹办亚运带来的效应已 经显现,曾经隔江而望的繁华,已 跨江而至,城区高楼林立,灯光璀 璨,配套完善,已逐渐展露出大都 市的风姿;曾经拥堵的道路,日益 通畅,地铁、公交、公共自行车等公 共交通四通八达;曾经想要搬离的 农村,已经华丽转身,成了一个个 "景区",人人向往之……打造共富

年的杭州亚运会将是萧山面向世界

'靓",更在于城市治理的"靓"。 共同富裕本质上是一场深刻 社会变革,是全面建成小康社会后 的一种更高级的社会形态。萧山 将数字化改革视为推进共同富裕 的有效手段,树立全新认识,运用 全新思维,探索全新路径,坚持以 数字化改革为牵引,形成与数字变

之城,不仅城市环境和配套要

杭州奥体中心主体育馆、游泳馆(资料图片)

革时代相适应的生产方式、生活方 式、治理方式,进一步打开人们的 成长空间、生活空间、精神空间。

特别是在建设共同富裕宏大 场景中,萧山充分发挥数字化改革 的引领、撬动和赋能作用,重塑政 府、社会、企业和个人的关系,率先

探索以高质量发展、高水平均衡、 高品质生活、高效能治理为主要指 向的共同富裕体制机制。如破解 医疗资源不均衡问题,萧山在全省 范围内率先试点"健康大脑+智慧 医院",努力形成共同富裕和现代 化先行的标志性成果

## -个产业促"共富"

改革开放以来,从乡镇工业到 块状经济,再到标志性产业链、产 业集群,实体经济的快速发展直接 或者间接地创造了越来越多的就 业岗位,极大地推动了我区城市化 进程,持续提高了居民收入。

当前,萧山入选浙江省首批高 质量发展建设共同富裕示范区试 点。经济作为"基本盘",是实现共 同富裕的物质基础,做大"蛋糕", 充分调动"共富"基因,加快构建新 发展格局,进一步夯实共富基础。

萧山经济发展至今,已经进入 了全新的阶段——以产促城、以城 兴产、产城融合,萧山以前瞻性的 眼光布局萧山产业架构,形成打通 上下游、要素全激活的完整生态, 助力产城融合发展。

# 高质量发展做大"蛋糕"

从2014年开园至今,杭州湾信 息港在科技企业孵化之路上走出了 一条上扬线,如今已连续5年蝉联 "国家级科技企业孵化器"A类宝座, 先后培育和引进4家"独角兽"企业、 16家上市公司、112家国家高新技术 企业,成为萧山当之无愧的创业创新 高地。事实上,孵化器如同"试验 田",通过引入更多的创新独角兽、行 业单打冠军,以及集聚更多中小微科 创企业做大创新基数,让"好苗子"在 萧山落地生根、开花结果。

在推进经济高质量先行示范 上,萧山已经有了明确的目标和行 动——聚焦产业跃迁,在经济高质 量发展上实现大突破。做强新制造 业和现代服务业双引擎,推进数字 产业化和产业数字化,促进科技与 金融深度融合,加快建成现代产业 体系。萧山将开展先进制造业集群 培育行动,打造化纤、汽车两大世 界级先进制造业集群;培育人工智 能、生命健康、绿色建筑等新兴产 业,打造一批具有全国影响力的"新 星"产业集群。聚焦"产业大脑+ 未来工厂"数字经济系统,推进重点 产业集群工业互联网平台全覆盖, 推动传统产业加速向集群化、智能 化、品质化、服务化发展……

推进产城人文深度融合,萧山 希望利用制造业的深厚底蕴和自身 的枢纽位置,吸引更多的项目、企 业、工业互联网平台落户,赋能传统 产业,吸引新兴产业,形成新的产业 生态……萧山正通过做大"蛋糕", 让共富的步子迈得更加坚定。

### -场文化洗礼享"共富" 构建文化新高地

建起了覆盖城乡、功能齐全的 三级公共文化设施网络,建成28家 "永兴书房",342家农村文化礼堂 基本实现了行政村全覆盖;首创的 "文化管家"服务模式已覆盖全区 141个基层文化场馆,服务群众达 50万人次;打造了"高帆杯""伯年 国艺"等国家级文艺品牌、全国领 先的"掌上史志"等,萧山人的文化 生活越来越丰富且精彩。

文化高度决定着城市高度,文 化的影响力决定着城市的影响 力。共同富裕,不仅口袋要"富", 脑袋也要"富"。面对竞争激烈的 新时代,百舸争流,奋楫者先,萧山 深谙,要厚植萧山精神的内生优 势,不断丰富拓展新时代萧山精神 新内涵,全方位塑造"开放、包容、 创新"的城市人文品格,以文化自



萧山永兴书房之党湾勤诚书吧(资料图片)

信"重塑"城市形态。

打造新时代文化高地,萧山将 聚焦文化兴盛,在增强城市软实力 上实现大突破。营造高品质人文

环境,涵养城市气质,塑造城市品 格,绘就更具历史底蕴、诗情画意、 时代魅力的生动图景,让萧山成为 人文魅力之城。